§4. GIA TRI TUYET POI CUA MOT SO HUU Ti.
CONG, TRU, NHAN, CHIA SO THAP PHAN

A. Kién thiic c@n nhé

e Gid tri tuyét doi coa s6 hivu t1 x, ki hiéu I.v;

. 14 khoing cich tir diém x t6i
diém 0 trén truc so.

x| =xnéux>0,

x| =0néux=0,

|x] =—xnéux<0.
e Vaimoi x € 1) talubn co: |:~.| =20; |x|=|—x|: |x[E X

e Trong thuc hinh, ta thudmg cong, trir, nhin hai sé thap phan theo cdc quy tac
vé gid tri tuyét doi vi vé ddu tuong tu nhu doi vdi s6 nguyén.

Khi chia s6 thap phan x cho s& thap phan y (y # 0), ta dp dung quy tic :
Thuong cia hai s6 thap phan x, y 1a thuong cia [x| va |}f[ vai ddu "+" ding

trudc néu x va y ciing dau va didu "-" dang trudc néu x va y khic déu.
B. Céu hdi

“au 10, N6i mdi dong & cot bén trdi véi mot dong & cot bén phai dé ducc két
qua ding
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Vi x lasohituti:

A. Néu x>0 thi 1) x| <x

B. Néu x = 0 thi 2) [x| =x

C. Néu x <0 thi 3) x| =3.74

D. Néu x = — 3,74 thi 4) x| ==
5) [x| =0

Trong hai cau sau, hay khoanh tron vao chir cédi trude két qua ding.

Céu 11. Két qua coa phéptinh— 11,5 . 218+ 1,5. 133+ 11,5. 18+ 1,5.6,7 la:
(A) —200; (B) 200 ; (C) 260 ; (D) —260.

Cau 12. Khi x = -0,5 thi biéu thic [x + 1|+|x — 2| +|x| c6 gid tri la:

(A)3,5; (B) 1,5; ()2 (D) 2.5.

C. Gidi bai tép

Bai 11 [19]. Vi bai tap : Tinh tong S = (-2.3) + (+41,5) + (-0,7) + (~1,5), hai ban
Hung va Lién da lam nhu sau :
Bai lam cua Hung Bai lam cua Lién
S=(=23)+(+41,9) + (-0, + (-1,5) | S=(-2,3) + (+41,5) + (-0,7) + (-1,5)
S=[(-23)+(-0,7) + (-1,5)] + 41,5 |S=[(-23)+ (-0, + [(+41.5) + (-1,5)]

S=(—4,5)+41.5 S=(-3)+40

S=237 8= 737

a) Hay giai thich cdch lam clia moi ban.

b) Theo em nén lam cich nao 7

Giai

a) Ban Hung cong cdc s6 am vdi nhau dugc ......... roi cong tiép vai ......... dé
duge két qua la .......

Ban Lién di nhom timg cap s6 hang c6 tong la s6 nguyén dugc ...... Vi ...... 101

cong hai so nay duoc .......
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b) Hai cdch déu dp dung céc tinh chat giao hoan va két hop cia phép cong dé
tinh duoc hop 1i nhung cdch cta ban Lién ¢6 thé tinh nham nhanh hon. Do dé
nén lam theo cich cua ban ............

Bai 12 [20]. Tinh nhanh :

) 6,3 +(=3,7)+ 2.4+ (- 0,3) ; b) (—4,9)+55+49+ (-5.5) ;
€)29+37+(=42) +(-29)+4.2; d) (- 6,5).2,8 +2.8. (- 3,5).
Gidi

) 6,3+ (-37)+ 2.4+ (=03)=(6,3 +2.4) + [(= 3,7) + (- 0,3)]

BIT=29 T F R T =30 S coscsrimsniomne Papmmmvmesmmssus, g asesmsn i s
c)294+3,7+(-42D)+(—29)+42=..rrrrerrrererens = SIS F orerrirnens

d) (= 6,5), 2.8+ 28 (=3,5)=28. [(= 65+ (= 35 =eoorrerrom:
Luuy

Dé tinh nhanh, cin nhin xét dic diém cla cic so trong biéu thic, chi y
van dung cdc tinh chét giao hoan, két hgp, phan phoi ... trong cdc truong hop
c6 the.

Bai 13 [21]. a) Trong cdc phan s6 sau, nhimg phan s6 nao biéu dién cling mot s6
hiru t1 ?
-14 -27 -26 -36_ 34

k] b

357 63 65 84 -85

b) Viét ba phin s6 ciing biéu dién s6 hifu ti %3- :

Gidi

a) Cac phin s da cho chua téi gian, do dé ta hay mit gon chiing. Ta ¢6 :
14 27 26 36 34
35 63 Ues ga U gs

------------

Tir két qua trén, ta thay cic phan s6 ““““vi “““Z biéu dién cung mot so

hitu ti, cdc phan s¢ —= 222 yi 272 biéu dién ciing mot s6 hitu ti.
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— ' . o y =3
b) Tir ciu a) ta cé thé viét ngay dugc cdc phan s6 cling biéu dién s6 hitu ti Ch

y -3
Ching han : —=......=.ccccccc Zunrn
7
Luu y
_3 " A - J - - e Y ] .= - - a9 _3
Vi — la phan s6 toi gian nén dé co6 cic phéan s6 ciing biéu dién s6 hitu ti =
ta chi can nhin ca tir va miu clia nd vai cling mot s6 nguyén khdc 0.

. -3 32 6 -3 -39 27 -3 =312 =36
Vidu : —— e e e T e e = =—
T %2 147 79 63 7 7.2 B84
Bai 14 [22]. Sip xép cic so hitu ti sau theo thit tu 16n dén :

-5 2 4

03: —: -1—: —: 0: —0,875.
6 3 13

Gidi
Ta biét ring sd hitu ti dwong 16n hon s6 0, s6 hitu ti Am nho hon s6 0 ; trong
hai s& hitu ti am, s6 ndo ¢6 gid tri tuyét doi nho hon thi s6 dé 16n hon. Do dé
ta sip x&p nhu sau :

—1%{..‘.......‘.{‘.....{D s e

Bai 15 [23]. Dua vao tinh chét : " Néu x <y va y <z thi x < z" hay so sdnh :

T . . 13  -12
a)—val,l; b) = 500 va 0,001 ; ¢) —va—.

5 s 37
Giai

.4 .
a) Ta co -%-{I vil<l1,l
: 4

Tur do suy ra g <1.1.
b) Ta c6 — 500 < ... va ... < 0,001.
Tir dé suy ra — 500 ... 0,001.

=12 12 12 _12 1 . =12 1
() — =—<— ma —=— nén —<—. (1)

37 37 36 36 3 -37 3
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A Mgl B 2)
3 39 338 3 38
-12 13
Tir (1) va (2 —_——.
(1) v (jsuyram:ﬁr 33

Bai 16 [24]. Ap dung tinh chat cdc phép tinh dé tinh nhanh :
a)(-25.0,38.04)-[0,125.3,15.(-8)] ;
b) [(-20,83).0.2 +(-9,17).0,2] : [2,47 . 0,5 — (- 3,53) . 0.5].
Giai

a) Ap dung tinh chat giao hodn va két hop clia phép nhan s6 hitu ti, ta ¢6

(-2,5.038.04)-[0,125.3.15. (- 8)]
=[(-2,5.0,4).0,38] - [(~8.0,125) . 3,15]

b) Ap dung tinh chit phan phéi ciia phép nhéan déi véi phép cong, ta c6 :
[(-20,83).0,2+(-9,17).0,2] : [2,47 . 0,5 — (- 3,53).0,5]
= [(= 20.83 = 9,17). 0.2] : [(2.47 +3.53) . 0.5]

Bai 17 [25]. Tim x, biét :

a) xk-17=23; b)

Giai
Ta d biét v6i moi x € @ ta luon c6 |x|=|-x|. Do d6, ta gidi nhu sau :
a)Tir [x-1,7| = 2,3 tasuyrax - 1,7=23 hodic - (x - 1,7) = 2,3.

Neux-1,7=23thix= .. = ...
Néu—-(x—-1,71=23thix-1,7=-23nénx=........... —

Vivyx=... ;

r
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3 1
b) Ta co x+—{=—i
4 3
1 3y 1
Suy ra x+-3~ =— hnac-—[x+m)=—.
4 3 4) 3
31 1
® X+—=— o —|X+—|=—
4 3 3
=5 & O = preresars = Xt—=—— X = v —n—



